

# 家庭如何教導當代思潮影響下的子女？

蘇緋雲

計程車司機知道我要到一教會演講「如何教養兒女」時，他說：「現在的孩子真難教，都不聽話。我是六十年代的人，我們那時候的孩子很聽話，不像現在……。」

父母親們在一起，很自然的就會談起教養兒女的困難和煩惱，特別是兒女到達青少年階段。一位母親說：「我不希望我的兒女長大！」因為「看那些兒女已是十來歲的父母，真是苦呀！」

「小的時候好乖、好聽話，怎麼搞的，一過了十二歲就叛逆了！」

「我們的孩子一直都跟我們上教會；但是現在上了大學，很少去聚會了。」

「我兒子以前跟我很親，無話不談；上了大學，慢慢與我生疏。最近他姊姊告訴我，弟弟私下告訴她，他是同性戀者。怎麼會呢？他生得一表人才，為人一向良善。」她禁不住，眼淚流下來了。多少父母述說類似的傷心事。為甚麼？

要知道如何教導現代兒女，必須知道當代的問題。其實當代的問題也是「古老」的問題；所以解答的辦法仍可用古老的辦法。

古老的問題是甚麼呢？——自作主張。

我們生活的社會，是一個功利的社會，是一個競爭的社會。我們看見的是「上進」，「往上爬」，「爭取」，「不可落後」。年青夫婦一有了孩子，就研究要上哪間學校。在澳洲，某家長告訴我，他們的孩子在六個月時，就要在某校註冊。香港、新加坡都有父母告訴我，孩子進哪一間「學前幼兒園」都是很重要的；因為進了某校學前幼兒班，才有機會進該校的幼稚園，然後才能進該校的小學。所以，在孩子兩歲時就要爭取進入某些「名校」了。台灣有些小學生，還要「補習」到晚上八、九點才回家。馬來西亞一些學生，更要補習到晚上十點！

不但孩子昏昏懵懵的過日子，大人也是如此。日前有位弟兄說：「真奇怪，我們吃飯、睡覺、工作，就老了！」是的，不論是大人，是小孩，一天好像就是忙，忙，忙。

父母全副精神放在孩子學習上面。不但要進好學校；孩子功課要好，學習好，成績好，而且課外活動如音樂、藝術、體育等也要好。進好的大學，得好的學位，找好的工作，好的配偶，好的房子。然後，重演歷史：叫自己的孩子從出生就競爭……。

問題是：甚麼是「好」？我們追求的「好」是不是真的「好」？

從造天地以來，造物主給人極大的自由。但自由，必須在真理的範圍裡。試以魚為例。魚在水裡是自由的，水是造魚之主給它的範圍。當魚說：「為甚麼我只可以在水裡？我要自由，離水上陸。」魚若這樣做時，它就失去了自由，在陸地上窒息而死。同樣地，造物主對亞當說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意喫。只是分別善惡樹上的果子，你不可喫，因為你喫的日子必定死。」這命令告訴人類不要自作主張，不要自以為能夠分別善惡。只有造物主才有智慧和權能定善惡、定標準。就如：只有設計汽車者能設定汽車的標準。因此，當汽車製造者告訴我要用無鉛汽油，我就乖乖聽話，用無鉛汽油。

魔鬼的誘惑是：「上帝豈是真說？」這句話包含了兩個問號：「上帝的話可信嗎？」和「為甚麼上帝不給我，祂真愛我嗎？」魔鬼叫我們懷疑上帝的話，懷疑上帝的愛。魔鬼推動人：「你們便如上帝，能知道善惡——你們自作主張，自己定標準。」今天，魔鬼仍然用同樣的話：「時代不同

了，上帝不一定是這個意思吧。今天科學發達，人類進步，古老的聖經，不一定要全部遵照！」

「這是名校，雖然不教聖經，孩子在主日學學聖經就夠了。」

「萬聖節，入鄉隨俗。這只是學校的活動，高高興興。」

「性教育，學校會教的。」

「難得禮拜天可以睡晚一點，上教會遲一點無所謂。」

「女兒都過了卅，教會裡又找不到人，不必堅持要找基督徒了。」

「他雖然不信主，但人挺好的，結婚之後我慢慢帶他信主。」

「聖經說，信與不信原不相配；但這情況特別，總有例外吧！」

「每天靈修？功課這麼多，那有時候讀聖經呀？」

「還要每天全家一起讀聖經？大家都那麼忙，那有時間？」

聖經很清楚的向父母說：「我今日所吩咐你的話，都要記在心上，也要慇懃教訓你的兒女。無論你坐在家裡，行在路上，躺下，起來都要談論。」(申六6-7) 父母有責任隨時隨地以言教和身教，使兒女成為虔誠的後裔。

「行為完全，遵行耶和華律法的，這人便為有福。」(詩一一九1)

「少年人用甚麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話。」(詩一一九9)

「我將你的話藏在心裡，免得我得罪你。」(詩一一九11)

「你的話是我腳前的燈，是

我路上的光。」(詩一一九105)

「我的心專向你的律例，永遠遵行，一直到底。」(詩一一九112)

我們如果不是專心跟隨造我們的主，我們一定偏行己路，必定被魔鬼吞喫。今天的家庭如果不知道這危險，沒有防範，就容易成為魔鬼手下的犧牲。每一個家庭必須回頭是岸，負起原來交託給我們的神聖責任，與造物主建立正常的關係。專心遵行祂的話，一直到底。

讓我們從古老的問題學到解決的辦法。上帝建造人類第一個家園，把亞當安置在其中，吩咐他服事和看守這家園，給他明確的命令，為他造與他相配的伴侶來幫助他。但是，當抵擋真理的魔鬼引誘亞當的家人時，亞當完全不作聲，毫不在意的站在夏娃旁邊，(創三6，亞當在夏娃身旁——"who was with her") 沒有服事、也沒有看守他的家。沒有看守、也沒有遵從上帝的話。輕輕鬆鬆的和夏娃違反上帝的命令，不以為是一件大事。

奉告今天的丈夫和父親，上帝賜你家庭，你要負責維護家庭的安息和安全。你要服事你的家，看守你的家，不容危險闖進你的家。可有注意危險經由電視、書籍、電腦、朋友進到你的家嗎？你有看守你的家人，不讓他們跟著世俗的思想或朋友而走迷嗎？你有看守上帝的話，不懷疑、不打折扣，而且帶領全家專心遵從嗎？

奉告今天的妻子和母親，你是否忠心做個負責任的配偶，幫助丈夫完成他的責任？責無旁貸，不要把孩子「送」給托兒所、學校、祖父母或他人。上帝賜與你最崇高的機會和責任，就是塑造下一代。上帝設計小嬰孩離不了媽媽，需要你餵養才能存活(科學發達到今日，才又發現母乳是嬰兒最完善的食物)。不要自作主張，自以為聰明，要遵照上帝智慧的設計。在孩子需要你，接受你塑造的時候(就是孩子小的時候，最重要是0-6歲)，教養他成為虔誠的後裔，成為上帝合用的器皿。他的思想，他的習慣，都在你懷抱中建立。

願藉以下有限篇幅，提出幾點實際的做法：

### 一、「起初上帝創造天地」

這是一切教養的根基。今日社會的思潮，全力攻擊這根基。無論是電視、電影、報章、雜誌，特別是學校(除了少數照聖經教導的學校)都全力，故意的攻擊這根基。「根基若毀壞，義人還能作甚麼呢？」(詩十一3)。所以從嬰兒時期開始，我們必須刻意教導天父的創造，叫小孩心中整天想到天父的創造。三、四歲時，開始教他創造的證據。跟著孩子的成長，增加科學的證據。這方面，父母自己要學習，才能教導。這是我們一家六口常講的課題，因為上帝賜與我們科學的背景，所以我們有責任。

二.「人活著，不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。」（申八3）

聖經全部都是重要的，孩子從小就要被教導聖經的全部真理，熟讀全部聖經，尊重全部聖經。因此個人靈修和家庭靈修是天天要實行的，比讀書重要，比功課重要，比工作重要。「要先求祂的國，和祂的義。這些東西（你們需用的一切）都要加給你們了。」（太六33）。

三.「上帝豈是真說」（創三1）

這是魔鬼最厲害的攻擊，它不是說「上帝沒有說」。因為正面反對上帝的話，我們容易看得出來。但是靈巧的叫我們懷疑上帝的話，我們不一定看得出來。比如：「上帝豈真是六日創造天地？可不可能是六個長時期？可不可能是再造？可不可能是主看一日如千年，千年如一日。死亡不一定是罪的工價，因為還沒有人就有死亡了。化石都是百萬千萬年前形成的，所以死亡與罪無關（耶穌為我們的罪代死也沒有意思了）。」但事實上，人自作主張，不服上帝設立的標準，不聽設計者的話，當然就不理想（罪就是不理想，有偏差），因此必定死。這就像我不聽車廠的話，不用無鉛汽油，而用了汽水，或是用了有鉛汽油，車子當然會壞。造物主道成肉身，代替我承擔罪的工價。耶穌基督為我而死，又

復活，勝過死亡，成功的處理了罪的問題。「死阿，你的毒鉤在那裡？死的毒鉤就是罪」（林前十五55, 56）。是的「罪是從一人入了世界，死是從罪來的」（羅五12）；「在亞當裡眾人都死了，照樣，在基督裡眾人都要復活。」（林前十五22）這是福音的中心：「耶穌被交給人，是為我們的過犯；復活，是為叫我們稱義」（羅四25）；也是魔鬼喜歡攻擊的真理。魔鬼用的辦法就是：「上帝豈是真說」。讓我們幫助孩子，從事實和上帝的話認識真理。固執真理，不是隨從今世自以為聰明的人的思潮，不是討人的喜悅，乃是討上帝的喜悅。（其實問題不在上帝的話，而在現代人計算化石年齡的辦法，完全靠不住）。

四.「主人說：好，你這又良善又忠心的僕人。」（太廿五21）

教導孩子人生的目標，我們所追求的「好」，是上帝的「好」。祂的「好」，是良善和忠心；不是與人、與世競爭，不是進世人認為好的學校，不是世人看重的成績、學位、金錢、物質、地位等。上帝定下良善的標準，同性戀是罪，墮胎是罪，姦淫是罪，貪心是罪…不是我說的，是造天地之主說的。現今世界的思潮喜歡不喜歡，同意不同意，都不能影響創造宇宙的主宰。上帝才是審判者，人不是審判者；我們要怕的是上帝，不是人。

「順從上帝，不順從人，是應當的。」（徒五29）。忠心栽培上帝給我們的一切，忠心使用上帝給我們的百般恩賜去服事人。這包括金錢、時間、力量、才能等。在這教導下，孩子自然會用功，自然不會浪費時間、金錢等。自然遵行十誡，自然有健全的自我形象，自然不驕傲，也不自卑。

雖然限於篇幅還有很多沒機會談到的，但是，只要父母盡本份，兒女可以不被當代錯誤的思潮影響：從出生就每天和他讀聖經禱告，從出生就實行愛的教育，把上帝的愛與父母的愛，以言語和行動溝通清楚：「上帝愛我們，不願我們害己害人，因此告訴我們甚麼要做，甚麼不做。爸媽因為愛你，不願你害己害人，因此必須把上帝的話完整的教與你。」把上帝的完全與人的不完全交代清楚：「只有上帝是全對的；人，包括父母，也有過錯。因此只可以順從上帝，不可盲目順從人。」家中只有一個標準——上帝的標準——全家大小都順從。這樣，孩子對於世界的思潮和價值觀，都會自然的以聖經的話為準繩，慎思明辨，不會崇拜人。但願我們的家庭，成為中流砥柱的家庭；我們的兒女，站在破口，以真理服事他們一代的人。

（作者為何仲柯醫師夫人。育有四名子女，皆於9至12歲稚齡考入大學。作者夫婦經常被邀至各地主領科學與聖經、家庭溝通、基督徒倫理等講座。作者保留版權，文責自負。）